

Наследие Аль-Фараби

Дамаскина Марина Павловна
учитель начальных классов
КГУ "ОШ №117"

В эпоху европейского Ренессанса возникло понятие «универсального человека» (или же «человека эпохи Возрождения»). Оно описывает человека, который за свою жизнь постиг не одну дисциплину и стал успешным в самых различных отраслях человеческой деятельности (будь то искусство, точные науки, философия, медицина, поэзия и т.д.), оно же и стало идейным двигателем того времени. Эта концепция воплощала в себе мысль о том, что каждый человек несёт в себе огромный потенциал и имеет неограниченные возможности для саморазвития, поэтому человек должен принимать все знания, до которых он может дотянуться.

Абу Наср ибн Мухаммед аль-Фараби, великий учёный и мыслитель тюркского мира, жил задолго до начала эпохи Возрождения, но, анализируя его жизнь и наследие, можно с уверенностью сказать, что он стал живым воплощением той самой идеи «универсального человека», сумевшего постичь не одну область знаний и, что немаловажно, внести свой собственный вклад во множество дисциплин. Ученый действительно был личностью поистине легендарных масштабов. Он родился в 870 в Казахстане в городе Фараб (ныне Отрар), расположенном на дороге Великого Шелкового Пути. Там, как предполагают историки, он получил образование и прожил значительную часть своей жизни. Ученый много путешествовал, какое-то время жил в Багдаде, культурной столице Востока и центром притяжения интеллектуалов того времени. За всю свою жизнь аль-Фараби собрал багаж знаний потрясающих объемов, освоил несколько языков (тюркским, арабским, греческим, персидским языками и, вероятно, ещё несколькими), изучил бесчисленное множество научных и духовных дисциплин, а также внёс свой собственный вклад в развитие науки и культуры того времени. Астрономия, логика, теория музыки, математика, геометрия, этика, медицина, психология и право – это только часть областей человеческого знания, которыми овладел аль-Фараби и в развитие которых он внёс свой вклад, освятив в своих трудах и трактатах на самые разные темы.

Так, например, его перу принадлежат такие труды как «Слово о пустоте», который является первым в истории учением о вакууме, «Книга высоких рассуждений об элементах науки физики», «О необходимости искусства химии», «Об органах человека»,

«Большая книга о музыке», «Руководство по геометрическим построениям» и «Трактат о достоверном и недостоверном в приговорах звёзд», которые представляют собой доработанную и дополненную аль-Фараби версию сочинений Евклида и Птолемея, и многие другие научные трактаты.

Ум мыслителя занимали и вопросы философии, духовного развития и общественного устройства. Значительная доля его этических, философских и социальных трактатов посвящена исследованию природы добра и человеческой добродетели, счастья и устройству общества. Вопросы, которые поднимал аль-Фараби в своих работах, были им исследованы подробнейшим образом, и они остаются актуальными для мировой и тюркской науки и по сей день. Среди его множества работ стоит отметить такие труды как «Социально-этические трактаты», «Книга о достижении счастья», «О добродетельных нравах», «Трактат о взглядах жителей добродетельного города».

Если посмотреть на жизнь и научный вклад аль-Фараби сквозь призму веков, то можно с уверенностью утверждать, что его наследие, которое передавалось из поколения в поколение, – это не только научный, духовный и интеллектуальный вклад в развитие тюркской и мировой мысли. Оно также является символом и олицетворением уважения к наследию предыдущих поколений и других культур. Аль-Фараби удалось впитать лучшее из родной тюркской культуры и преумножить свои знания, изучив наследие других культур. Такой подход к знаниям позволил ученому создать в своих трудах уникальный синтез, в который ученый вложил лучшее от всех мировой культуры разных времен и народов (в частности, он многое взял от тюркской, арабской, исламской и античной культуры). Наследие, которое мы унаследовали от аль-Фараби, представляет собой межкультурный диалог, реализацию идеи глобального синтеза лучших идей и знаний человечества. И именно подобный фундаментальный, гибкий и глобальный подход к поиску ответов на свои вопросы – это именно тот подход к решению проблем, который нам нужен и современному тюркскому миру сегодня, в это глобального межкультурного сотрудничества.

Идеалы, к которым призывает аль-Фараби в своих философских трудах, подстроены на общечеловеческих принципах, которые остаются ценными и по

сей день: стремление к самосовершенствованию и к саморазвитию, к поиску и обретению счастья и правильных жизненных ценностей и ориентиров, к истине и справедливости, к добру и к красоте, и к знанию. И когда мы обращаемся сегодня к его работам, мы можем найти в них ответы на те духовно-нравственные и философские вопросы, которые остаются актуальными и по сей день, поскольку те идеалы и добродетели, к которым взывает великий мыслитель, показывает нам, как должно быть устроено общество и как должен вести себя человек.

Стоит также отметить, что внимание современников должны привлекать не только созданные им об-

разы, но и сама личность аль-Фараби. Своим примером он показал, что созидание и пытливый ум – главные орудия труда человека, и по сей день его идеи не теряют актуальности. Вся его биография показывает, что он был достойным сыном тюркского народа, а также незаурядной, упорной и трудолюбивой личностью с живым умом.

Аль-Фараби и по сей день остается достойным примером для подражания и вдохновением для нашего народа. Мы должны хранить, чтить и приумножать его наследие. Его идеи будут вдохновлять еще не одно поколение казахстанцев, и служить толчком к духовному саморазвитию.